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Unu nou ucasu*
Braşovu, 28 Martie v.

Ministrulu ungurescu de culte 
şi instrucţiune publică, d-lu Albin  
Csaky, este în timpulu de faţă greu 
atacată din partea oposiţiei maghiare 
sub cuvântă, că ar corumpe spiri
tul ft educatiunei naţionale a tinerimei 
maghiare. Ca motivă alu acestoră acu- 
saţiuni se aduce o ordinaţiune, pe 
care ministrulu Csaky a adresat’o 
cătră direcţiunile scoleloru medii şi 
superi6re şi prin care atâtu profe- 
soritoru, câta şi tinerimei, li*s’a in
teresă de-a lua parte în modă cor
porativă la îmormentarea lui Kos- 
suth. Tinerimei aflătore în institu
tele de sub conducerea statului nu 
i-a iostu permisă de-a pune nici 
măcaru o cunună, seu unu simplu 
buchetu pe cosciugulă idolului loră 
naţionala; ba ce i mai multa, orga
nele administrative şcolare, basân 
du-se pe acesta crdinaţiune a minis
trului, n’au dată voia tinerimei nici 
măcaru de-a contribui şi ea cu fi- 
lerii sei pentru monumentulu lui 
Kossuth.

Acestea suntu motivele, pe cari 
se radi mă gravele acusaţiuni ale 
oposiţiei maghiare. Probabilă, că 
ministrulu Csak_y, care —  prin ati
tudinea sa duşmăntfsă faţă de cul
tura naţională a poporeloru nema
ghiare din patriă —  şi-a câştigată 
atâta popularitate înaintea conaţio- 
naliloră sei, a presimţită de timpu
riu ivirea acestei furtuni şi de aceea 
a crec[ufcu, că va pute scăpa din im- 
pasu, decă va debuta cu o nouă or- 
dinaţiune draconică în contra învă
ţământului nemaghiaru.

Debutulă a şi urmată, căci d lu 
ministru Csaky n’a întârcjiatu de-a 
veni tocmai acum cu o noua ordi- 
natiune, prin care comisiuniloră esa- 
minăt6re dela şcolele preparandialî

li-se impune, ca în viitoru se fiă „cu 
deosebită stricteţă“ asupra esami- 
nărei tineriloru nemaghiarî, atâtu in 
ce priveace esamenulu scripturistiaC-, 
câtă şi cela verbalu. L a  esamenulă 
verbală, comisiunile esaminătore voru 
ave se pretindă dela candidaţii de 
învetătorî, ca aceştia se vorbescă o 
limbă ungureşcă „corectă şi bine în- 
ţelesâu; mai departe voru trebui, în 
sensulă ordinaţiunei, se bage de 
semă, că 6re candidatulu de înve- 
ţătoru „scie se tacă întrebuinţare 
practică de cunoscinţele teoretice 
ale limbei maghiare şi este elu în 
stare de-a introduce pe copiii nema
ghiarî în cunoscinţa limbei maghiare“ .

Acesta este în esenţă cuprinsulu 
noueî ordinaţiunîa ministrului Csaky, 
pe care foile unguresc! o presentă 
ca dreptu resultatu alu moţiuniloru 
singuraticeloru comitete comitatense, 
prin cari s’ar fi doveditu, că în ţi
nuturile locuite de Nemaghiarî s’ar 
afla mulţi nu numai dintre înveţă- 
torii betrâni, ci şi dintre cei tineri, 
cari nu sciu un^uresce.

Ordinaţiunea va întră în vigore 
încă cu începutulu anului scolastica 
curentu şi, în puterea ei, inspectorii 
unguresc! de serile voru ave se in- 
sinue votu separatu faţă cu corni- 
siunea esaminătdre ori de eâte-ori 
li-s’ar păr6, că candidaţii de învăţă
tori nu posedu limba maghiară în 
„mesui^a pretinsă“; decă înse esame- 
nula scripturistică nu l’aru afla „co* 
respun4etoruu, ei voru ave se sus- 
pindă admiterea la esamenulu ver
balu, er când ar afla, că „partea 
practică“ nu este mulţămit6re, ins
pectorii unguresci de scole voru ave 
se suspindă classificaţiunea generală 
şi despre acesta se facă raporta mi
nistrului.

Mai pe scurtu cji8̂  după noua 
ordiuaţiune ministerială, nu voru mai 
pute se funcţioneze ca înveţătorl la 
sc61ele n6stre confesionale, decâtu 
numai individ crescuţi şi cuslifieaţi 
pe sprînceoă ungurescă.

Ei bine, ministrulu Csaky este 
acusbtu din partea oposiţiei ungu- 
guresci, ca ar corumpe spiritulu edu- 
caţiunei naţionale a tinerimei ma
ghiare. Der ore acesta despotică şi 
ilegală ordinapiune a lui nu tinde în 
modu directu la corumperea, ba chiar 
la distrugerea totală a spiritului edu- 
caţiunei naţionale a tinerimei ne
maghiare din patriă? Cumseunesce 
cu multu lăudatulu „liberalismu u un- 
gurescQ acestă procedere a oposiţiei 
maghiare, care scie se tragă la răs
pundere pe Csaky pentru corumpe
rea spiritului de educaţiune naţio
nală, când e vorba de tinerimea ma
ghiară, er când e vorba de celu mai 
infamii atentatu la spiritulu de edu- 
caţiuoe naţională a tinerimei nema
ghiare în genere, îi cântă imnuri de 
laudă şi-lu aplaudeză?

Este doveditu prin praxa vieţei, 
că pentru a ţi însuşi o limbă în mo
dulă pretinşii prin susu 4îs& ordina- 
ţiune ministerială, mai alesu când e 
vorba de-o limbă atâtii de contrară 
firei limbei odstre românesci, precum 
este limba ungurescă, trebue se-ţi fi 
făcută îutrega educaţiune în şc6le 
unguresci. Cum voiii pute înse ase

meni indivizi, crescuţi în spiritu şi 
limbă străină, se figureze ca învăţă
tori la şcolele nóstre confesionale, a 
căroru chiămare este numai şi nu
mai luminarea şi crescerea tinerimei 
în spiritu naţională românescă?

Este evidentă aşa-deră, că or
dinaţiunea mai nouă a ministrului 
Csaky constitue unu nou atentatu 
revoltătoră asupra învăţământului 
nostru naţionala. Trebue deci de cu 
buna timpu se-i dărnă atenţiunea 
cuvenită, căci pe câtă timpu susţi- 
nemu şcble românescî, educaţiuuea 
în aceste şcole numai în spiritu 
românescă trebue se se iacă. Des
poticele ordinaţiuni ale ministrului 
Csaky nu potü se fiă considerate 
ca lega le , pe câtă vreme elu] nu 
respectă nici cele mai elementare 
drepturi de cultură naţională a po- 
póreloru nemaghiare. Decă elu ţine 
se-şî câştige popularitate înaintea 
conaţionalilora sei, câştige-şi-o, dér 
se nu-o facă a.’ásta cu violarea inte- 
reselorü şi drepturiloru nóstre de 
limbă, căci ne-amu săturată de 
atâtea violări.

Dela Coeniietuiü centralii.
Dela biioulü Comitetului cen 

trai a din Sibiiu ama primită spre 
publicare următ^rele eounoiaţiuni, 
aduse în şedinţele Comitetului dela 
8 şi 4 aie lunei curente *

I.
Situaţiunea politică a Románilorü din 

Transilvania şi Ungaria e presentată con
formii adevărului realü în desbaterile con- 
ferenţelorii naţionale, ţinute în Sibiiu dela 
1881 încoce.

Acestă situaţiune, precum şi justele 
nóstre postulate, ce isvorescü din ea, suntü 
depuse în programulű nostru naţională pro
mulgata, în conferenţa naţională din 1881, 
şi susţinuţii în întregitatea sa în tóté con- 
ferenţele următore.

Scopulü activităţii nóstre politice este 
realisarea acestui programű.

Mijlócele şi direcţiunea activităţii nós
tre suntü indicate în proiectele de resolu- 
ţiunl, pe cari patidulfi nostru naţională le-a 
primitu unanimü în tóté conferenţele.

Acestü programú, acéstá direcţiune, 
suntö espresiunea fidelă şi genuină a voinţei 
naţiunei române, şi ne arată în adevărata 
lumină, ca pe cetăţeni leali cătră lnal- 
tulü Tronü ; ca pe cetăţeni legali, cari voimă 
sS luptămQ spre ajungerea scopurilorü nós
tre cu mijlócele legale; ca pe cetăţeni 
constituţionali, cari respectandü legalitatea, 
voimü ca în spiritü constituţională sé des- 
voltămă afacerile vieţei nóstre publice în 
statü.

După ce nici situaţiunea politică nu 
s’a schimbată în bine, nici voinţa naţiunei 
române nu s’a strămutată faţă de programă 
şi faţă de direcţiunea politică spre reali
sarea lui, comitetulă îşi ţine de datorinţă 
de a declara, în faţa evenimenteloră, ce ne 
stau înainte, că susţinerea programului na
ţională în întregitatea sa, şi a direcţiunei 
politice spre realisarea lui, este postulatulă 
situaţiunei, şi nimică n’avemă sé schim- 
bămă în sensulă lorQ.

Astfelü suntemă în realitatea actuală, 
şi astfelă dorimă sé fimă cunoscuţi şi apre- 
ţiaţi din partea tuturoră amicilorü noştri 
politici, ori unde s’ar afla ei, şi numai pe 
basa asta sperămă o deslegare fericită a

1834.

situaţiunei încurcate din causa curentulu 
şovinistică, neleală, ilegală şi neconstitu- 
ţională.

II.
In faţa aşa numitelorii „simpt6me do 

pacew, manifestate din partea guvernului 
maghiară, după ce noi stămă pe basă leală, 
legală, constituţională şi adevăraţii patrio
tică, lipsindu-ne ori-ce indicii, cari arâ asi
gura realisarea programului nostru naţio
nală — n’avemă să ne schimbămă întru 
nimică atitudinea de pănă acum a politicei 
n6stre naţionale.

III.

Observându-se unele note discordante 
în publicistica română, din causa unoră 
consideraţiunl asupra partidului naţională 
română din Transilvania şi Ungaria, comi
tetulă esecutivă ală partidului, îşi crede de 
datoriă a declara în conformitate cu p. I  
din aceste resoluţiunl, că

numai activitatea solidară pe basa 
programului naţionala şi în direcţiunea es- 
plicată şi primită în proiectele de resolu- 
ţiuni ale conferenţei naţionale;

numai realisarea programului naţio
nală, ca espresiunea voinţei naţionale — le 
consideră de folositore în interesulă causei 
nostre naţionale şi a patriei comune.

Din aceste puncte de vedere comi
tetulă partidului naţională, consciu de po- 
siţiunea şi de misiunea sa, salută cu raid- 
ţămită ori-ce lucrare politică în înţelesulă 
programului nostru naţionalâ şi în sensulă 
direcţiunei nâstre politice, spre realisarea 
acelui programă.

In lupta grea pentru realisarea pro
gramului nostru, siliţi amă fostă a apela 
la bunulă simtă alft popdreloră culte, şi în 
rendulă primă ală fraţiloră noştri din Ro
mânia, şi constatămfi cu satisfacţiune şi 
gratitudine, că simpatiile lumei culte şi 
mai ales fl simpatiile şi sprijinulă fraţiloră 
noştri, forte multă au contribuită la is- 
benda morală a lucrării nostre patriotice.

Situaţiunea nostră politică, interesele 
mari ale causei nostre naţionale, represen- 
tate prin partidulă naţională, nu permitâ, 
ca în lopta pentru realisarea programului 
nostru naţională, să ne ferimâ, seu să ne 
lăsămă a fi angagiaţl în serviciulă vre
unui partidă politică, seu să ne amestecămă 
în discusiunile interne ale partideloră po
litice, câtă vreme nu vedemă atinsă pro- 
gramulă nostru naţională şi direcţiunea ac
tivităţii spre realisarea acelui programă.

OoD*tatămă cu satisfacţiune, că la 
noi nu suntă partide deosebite, nici curente 
deosebite de opiniuni politice, cari ne-ar 
pute presenta, ca şi când în sînulă nostru 
ară fi desbinări şi disensiuni.

IV.
Din incidentală procesului cu ,;Me- 

morandulă“, comitetulă centrală ală parti
dului naţională află de bine a face urmă- 
t6rele constatări:

a) „Memorandulă“ este opera parti
dului naţională română din Transilvania şi 
Ungaria.

b) Precum subşternerea „Memoran
dului“ la Inaltulă Tronă, aşa şi tipărirea 
şi răspândirea aceluia s’au făcută pe basa 
hotărîriloră partidului naţională represen- 
tată prin delegaţii coadunaţî în confe
renţa naţională ţinută în Sibiiu la 20—21 
Ianuarie 1892.

c) Acestă procedură a fostă accep
tată cu sărbătorescă unanimitate în confe
renţa naţională din Sibiiu, ţinută în 23 -  24 
Iulie 1893.
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Prin urmare procesulă acesta este unii 
procesti intentată naţiunei române.

Y.
Comitetulă cu recunoscinţă şi viuă 

satisfacţiă a luată actii de meetingulă ţi
nută la Oxford în 5 Martie c. Simpatiile, 
cari s’au manifestată pentru Români în 
acesta ilustra adunare din partea celoră 
mai inteligente cercuri ale gloriosului po- 
poră englesă, amică sinceră ală monarcliiei 
au stro-ungare, suntă pentru noi nu numai
o dovadă despre dreptatea causei nâstre 
nedespărţită de causa păcii şi a civilisaţiei 
europene, ci tot-odată şi o garanţiă a suc
cesului, care nu pote se lipsescă.

Dreptă aceea comitetulă se identifică 
cu tote adresele de mulţumită şi recunos- 
cinţă trimise presidiului şi arangiatoriloră 
numitului meetingă, din partea biroului său 
şi din partea fruntaşiloră români din tote 
părţile şi, în numele partidului, ce repre- 
sintă, îşi esprimă şi cu acestă prilegiu săr- 
bătoresce profunda sa gratitudine şi recu
noscinţă.

VI.
Comitetulă cu viuă satisfacţiă ia actă 

despre desbaterile săvârşite asupra cestiunii 
Româniloră din regatulă ungurescă în par- 
lameutulă României cu prilegiulă desbate- 
riloră asupra adresei la mesagiulă de tronu 
ală sesiunii de iernă din 1893/4.

Comitetulă recunosce, că desbaterile 
memorate au dată ună puternică avântă 
causei române şi ună preţiosă sprijină di
recţiei politice urmărite de partidulă nostru.

Dreptă aceea îşi esprimă, în numele 
partidului, viile sale mulţămite şi recunos- 
cinţa sa atâtă iniţiatoriloră acstoră memo
rabile desbaterl, câtă şi tuturoră oratori- 
loră, cari şi-au ridicată glasulă pentru fraţii 
loră asupriţi.

Maghiarii şi Românii.
Piaru lu  englesîi „ M a n c h e s t e r  

G u a r d i a n “ dela 20 Martie 1894 
publica următ6rea scrisore, ce o pri- 
mesce dela renumitulu prefesoru W .  
R. M o r f i l l  din Oxford, care a fost 
preşedintele marei adunări (meeting) 
ce s’a ţinuţii acolo, precum scimu, 
în causa română:

Editorului dela „Manchester Gardian“ .

Domnule, cei 25 membri ai Comite
tului naţională română s’au sfătuită multă 
înainte de ce au riscată a adresa împăra
tului o petiţiune, ce cuprindea plângerile 
loră. Este de aşteptată, că opiniunea pu
blică a Europei civilisate va face pe Ma
ghiari de ocară pentru faptele loră mes
chine de despotismG, prin cari ei şi-au per- 
dută bunulă nume şi cari suntă de aşa, în- 
câtă potă să nimicescă respectabila adu
cere aminte de luptele loră pentru liber
tate dinainte de asta cu 45 de ani. Este 
slabă răspunsulă acela, ce-lă dau Ungurii 
la dojenele amicilor ft loră, cari le împută 
purtarea loră faţă cu Slovacii şi cu Ro
mânii, şi cari stăruescă a-le spune, că tre- 
bue să le cruţe şi respecteze naţionali
tatea.

Chipulă loră de-a tracta rassele sub
jugate trece, în adevără, peste margini. Nu 
de mult amă văcjut cum Maghiarii au împiede
cată pe Slovaci de-a serba memoria poetului 
loră naţională I. Kollar şi câţiva ani mai ’na- 
inte societatea literară a Slovaciloră a fostă 
desfiinţată, er fondurile ei au fostă confis
cate. Spre a justifica aceste acte de mes
chină tirăniă, se înfăţişeză Europei ridicu- 
losulă spectru ală panslavismului, ca şi când 
cineva ar pute crede, că panslavismulă pote 
esista în realitate cu mai mare probabili
tate, decâtă panteutonismulă şi pancel- 
tismulă.

S’a vădută în totă lumea, că una şi 
aceeaşi origine a poporeloră nu pote sluji 
ca basă pentru combinaţiunl politice, când 
este deosebire de religiune şi de tradiţiuni, 
şi când aceste popore vorbescă o limbă 
atâtă de deosebită, încâtă nu se potă în
ţelege unele ca altele. Dâcă Rusia ar pute 
vre-odată nutri speranţa, de-a crea o le
gătură şi solidaritate între poporele slave, 
acesta ar fi din parte-i o nebuniă faţă cu ceea 
ce se petrece cu Slavii din Orientă.

Când amă vădută pe Bulgari plângându-se, 
fiindă protegiaţi de Rusia, contra Turci- 
loră, nu ne putemă mira de aceea, că creş
tinii şi-au întorsă privirile loră spre îrnpă- 
ratulă Moscoviţiloră. Totă aşa de puţină 
ne vomă mira, decă Slovacii din nordă- 
vestă s’au alăturată la Liga română. Aceste 
rasse n’au comună, decâtă ună singură in
teresă : acela, de-a urî pe apăsătorii loră 
comuni.

Românii se plângă, cu dreptă cuvântă, 
de aceea, că şcolele loră suntă prigonite 
şi închise ; că în cele mai bune func
ţiuni de stată nu potă ajunge ; se 
plângă, că limba şi legea loră suntă 
persecutate. B ine, că după nume ei 
au o lege electorală astfelă alcătuită, în
câtă în adevără ea nu esistă pentru ei. 
Legea de pressă, care domnesce în Unga
ria, ar face onóre stateloră celoră mai des
potice în Europa. Acésta este vechia lege 
austriacă, care în spiritulă Maghiariloră a 
fostă una din cele mai însemnate arme, de 
care s’au folosită în contra dinastiei Habs- 
burgiloră; însă Maghiari, liberându-se de 
sub jugă, au avută ingeniósa răutate de-a 
impune acestă lege Româniloră.

Românii din Transilvania respingă cu 
indignare idea, ce li-se atribue, de-a căuta
o uniune cu fraţii loră de dincolo de munţi. 
Acestă visiune a aprinsă creerii scrintiţl ai 
câtorva poeţi şi entusiaşti, însă nu se póte 
dice, că ea a intrată în regiunea politicei 
practice.

Dâcă Maghiarii ar fi înţelepţi, ei ar 
înceta de-a provoca rassele supuse statului 
loră, ca să mergă în acâstă direcţiune. Ces
tiunea, naţionalităţii nu e fără însemnătate 
în Europa. Dinpotrivă, ea este una din cele 
mai mari forţe ale sistemului nostru poli
tică modernă. Decă cestiunea naţionalităţii 
Româniloră va fi tractată cu echitate şi cu 
respectă, aceştia voră deveni supuşi lea li; 
dór decă se folosescă de-o crudă represiune 
în contra omeniloră mai moderaţi ai ge- 
neraţiunei de faţă, le voră urma în viitoră 
omeni violenţi. Este suflarea arcjétóre a si- 
roccului, care va face pe călători să-şi aco
pere faţa cu mantaua, pentru de-a nu în
frunta vântulă. Deoă ne vomă aduce a- 
minti, că numărulă Româniloră în Unga
ria e aprópe de patru milióne, vomă pute 
să judecămă, decă apăsătorii loră n’au a se 
teme de nimică. Trebue să sperămQ, că 
Maghiarii, cari se înfăţişeză ca liberali şi 
desfăşură înaintea Europei stégula liber
tăţii, voră deveni cu tirnpulă înţelepţi.

Mulţumindu-vă îuainte pentru publi
carea acestoră observaţi unî în 4iaru^  
D-vostră torte răspândită, care tot-déuna 
s’a distinsă în apărarea causei libertăţii, 
sunt etc.

Oxford, 16 Martie 1894.
W. R. Morfill.

C R O N IC A  P O L IT IC Ă
— ‘28 Martie

„Neue Preusische Kreuzzeitung“ aduce 
în unulă din numerii sei din urmă ună ar- 
ticulă întitulată: „Ore cine domnesce as- 
tădi în Ungaria?“ în care se vorbesce des
pre serbările funebre antidinastice, săvîrşite 
cu ocasiunea înmormântării lui Kossuth, şi 
confirmă faptulă, că miniştri Majestăţii sale 

hotârîseră a lua parte în corp ore la îmormântare. 
Numai după audienţa lui WekerlelaMonar- 
chulă, îşi schimbară ei planulă. In fiă-care 
stată monarchică, continuă numita f6iă, ar
mata şi oficerii trebue să stea departe de 
valurile politicei. In Pesta însă, ce s’a în
tâmplată? Ministrulă honvecfiloră, baronulă 
Fejervâry a trebuită să roge pe oficerii în 
reservă, cari hotărîseră să mergă oficioşii şi 
corporativă la îmormântare, ca să nu ia 
parte la serbările funebre, deorece acesta 
ar însemna o demonstraţiune contra armatei 
şi a Majestăţii Sale. In fine „Kreuzzeitung“ 
încheiă cu următorele cuvinte : „Aşa nu mai 
pote se mfrgă, şi unu sistemă, care a dată 
nascere, a susţinută şi susţine ass/elit de stări, 
e cu neputinţă s6 mai esiste într'unu stătu ade
vărată, monarchică.“

*

Cu ocasia desbaterei budgetului a 
luată cuventulă în parlamentulu austriacu 
şi deputatulă V a s c h a t y .  Intr’ună lungă

discursă Vaschaty a arătată, că Boemia nu 
e cu Austria, decâtă în uniune personală. 
Dâcă dinastia actuală ar înceta de a mai 
fi, atunci Boemiei îi revine dreptulQ de 
a-şl alege liberă pe regele său. Intre Boe
mia şi Austria esistă raporturi identice cu 
cele dintre Ungaria şi Austria. Tocmai pen
tru acésta, postulatele Cehilorö trebue îm
plinite. Starea poporului cehă fără auto- 
nomiă şi fără dreptă publică de stată deo
sebită, e forte rea. Oratorulă atăcâ apoi cu 
asprime ordinaţiunea ministrului de justi- 
ţiă cătră procurorulă de statü, prin care 
vorbirile deputaţiloră cehi din parlamentă 
nu s’ar putó bucura de imunitate, fiindcă 
nu se introducö protocólele stenografiloră
— şi (}ise sfîrşindQ : Să nu trecemă cu ve
derea, ceea ce se întâmplă în cealaltă parte 
a monarchiei, unde — doră numai afară 
de regele — fiă-care nutresce simţăminte 
kossuthiste. Unde voră rămâne, în dile 
grele, credincioşii monarchiei şi ai dinas
tiei, decă pe cei ce au salvată imperiulă 
şi tronulă la 1848/49 şi 1866 îi vătămaţi şi 
nedreptăţiţi mereu ?

*

După cum se scie, archiepiscopulü din 
Âgriaţ Samass», a luată parte la îmomân- 
tarea lui Kossuth. Din incidentulă acesta 
diarulü „ Vaterlandu cjice următorele : „Nu 
mai esistă nic* o îndoelă, că unulă dintre 
capii cei mai înalţi bisericescl ai ţării, ună 
dignitaru înaltă ală sfântului părinte şi ală 
Majestăţii Sale, a comisă una dintre fap
tele cele mai josnice, care într’o astfelă de 
posiţiă nu este iertată a se comite nici 
din punctă de vedere bisericescă, nici di
nastică.“

*

„Kreuzzeitung“ vorbindă de faimele, ce 
circulâză despre Cehii tineri şi gurernu, 
$ce între altele: „în  timpulă mai nou 
se póte observa, că Cehii tineri, séu celă 
puţină o parte dintre ei renunţă la Omla- 
dină, unii vorbitori condamnă machinaţiu- 
nile omladiniste; ba se vorbesce şi de óre- 
carl pertractări între ei şi guvernă. JE drepţii, 
că deşi nu e sigură, dér ceva este adevărată 
în lucru. Cehii tineri simtă, că nu mai 
producă efectulă de mai înainte în parla
mente, nu mai suntă în stare de a impre
siona nici cu vorbirile cele mai vehemente 
şi aspre. De aceea ei ar voi să iesă dintre 
marginile aceste ale activităţii loră, care 
nu are nici ună succesă, şi astfelă e de în- 
ţelesă, că ei încârcă acésta chiar şi cu ri- 
siculă de a intra în pertractări cu guver- 
nu!ă.w — Constatările főiéi prusiane ni-se 
pară a fi prea esagerate.

*
Parneliştii au declarată acuma, în 

totă forma, oposiţiune guvernului englesü, 
pentru-că acesta a amânată cestiunea pro
iectului Homerule. într’o adunare în Du
blin, partida a luată o hotărîre, în care se 
declară, că guvernulă actuală este lipsită 
de încrederea naţiunei irlandese. Este da- 
torinţa acelora, caii representă sentimen- 
tulă naţională irlandesă, să lucre pentru 
disolvarea parlamentului, pentru-ca cestiu
nea proiectului Homerule să fiă încă odată 
aşternută alegătoriloră regatului. Viitorulă 
va arăta, ce serviciă au făcută Parneliştii 
causei poporului, prin decisiunea acesta.

SOIRILE ŞILEI.
— 2Ü Martie.

Procesulii Memorandului s’a fixată 
definitivă pe c}iu& de 7 Maiu şi acusaţiloră 
li-s’au îmanuată decisulă Curiei, prin care 
li-se face cunoscută, că cererile loră de nu-J f
litate au fostă respinse.

— o —
Monarchulu şi cultulu lui Kossuth. 

Lui „Budapesti Hirlap“ i-se telegrafiâză din 
Viena despre modulă, în care Corona a 
dată espresiune indignaţiunei sale faţă de 
cultulă lui Kossuth. Când contele Ludo 
vică Tisza, însoţită de ministrulă de honvedl 
br. Fejervâry, a mersă la Cap-St.-Martin, 
ca să esopereze învoirea prea înaltă a Mo- 
narchului pentru proposiţiunea lui Wekerle de 
a se face îmormântarea lui Kossuth pe chel
tuiala statului — Monarchulă a ĉ isă lui F e
jervâry: „JJndgrade Sie, mein General, Jcom-

men mir mit solchen Propositionen ?u (Şi toc
mai d-ta, generalulă meu, stai înaintea mea 
cu astfelă de proposiţiuni ?) îndată după 
acesta Monarchulă a întorsă spatele lui Tisza 
şi Fejervâry, cari s’au întorsă buzaţi directă 
la Budapesta.

— o —
Dela Academia. Vineri la ora 1 V2 p. 

m. s’a ţinută la Academia română şedinţă, 
publică, sub presidenţia M. S. Regelui. Sala 
gemea de o lume alesă. D. C. Olănescu 
a ţinută discursulă său de primire, vorbindă 
despre marele nostru poetă, regretatulă V. 
Alexandri. Discursulă d-lui Olănescu a fostă 
viu întreruptă de aplause frenetice. D. Ia- 
cobă Negruzi, vechiu membru ală Acade
miei, a răspunsă d-lui Olănescu. Şedinţa s’a 
sfîrşită la orele 5 p. m.

— o —
întelnire între monarchulu nostru şi 

regina Kngliterai. Din Florenţa se tele- 
grafieză, că regina Victoria plecândă la 16
1. c. din Florenţa, se va întâlni în Innsbruck 
cu împăratulă Franciscă Iosifd.

Serbii şi reformele bisericescî poli
tice. „Zastava“ din Neoplanta publică ună 
apelă la adresa tuturoră comunităţiloră bi
sericescl din diecesa Carlovăţă, prin care 
se convocă o mare adunare de protestare 
contra reformeloră bisericescl politice, pe 
4iua de 19 Aprilie. — Patriarchulă Bran- 
kovicî, a hotărîtă să convoce congresulă sâr- 
bescă la începutulă lui Maiu, în care de 
asemenea se voră lua resoluţiunî contra re
formeloră bisericescl ale guvernului.

— o—
Deputaţi sinodali. In cerculă Braşo

vului au fostă aleşi ca deputaţi la sinodulă 
archidiecesană, pe noulă periodă de trei 
ani, d-nii profesori Ionii Popea şi I. C. 
Panţu.

— x—

Părechia moştenitore română în Iaşi.
Cetimă în „Timpulă“ de Duminecă : A. A. 
L. L. Regale principele Ferdinandă şi prin- 
cesa Maria, însoţiţi de d-nii miniştri L. 
Catargiu, M. Ghermani, Tache Ionescu şi 
Olănescu, au plecată eri sera cu trenă spe
cială la drele 9 ‘/2 la Iaşî. A,. A. L. L . au 
fostă petrecute pănă la gară şi de M. Sa 
Regele şi de personele oficiale. La orele 
IO1/« dimineţa au sosită în Iaşi, unde 
li-s’a făcută o primire entusiastă şi demnă 
de capitala Moldovei.

— o —

Instalarea noului episcop» de Buzeu. 
Vineri s’a făcută la Buzău instalarea nou
lui episcopă. Trenulă a sosită în gară la 
orele 4. Aci aşteptau prefectulă judeţului, 
primarulă oraşului, deputaţii de Buzău şi 
de Rîmniculă-sărată şi personele oficiale. 
La sosire, primarulă oraşului a pronunţată 
ună discursă, căruia i-a răspunsă P. S. Sa 
episcopulă Climescu. Dela gară cortegiulă 
a pornită la episcopie, unde s’a fâeutfi în
vestitura. D-lă Marghilomane, ministrulă 
justiţiei, care a asistată la ceremoniă, s’a 
întorsă sera în capitală.

—o—

Mortea lui Brown-Sequard. Brown- 
Sequard, ilustrulă profesoră de fisiologiă 
esperimentală dela facultatea de sciinţe din 
Parisă, autorulă faimosului filtru pentru in- 
jecţiune de substanţă nervosă, a murită 
subită Marţia trecută, isbită de o congestiă 
cerebrală. Savantulă profesoră se născuse 
în 1818 la Port Louis (insula Mauriciu) din 
tată Americană, d. Brown din Filadelfla, şi 
din mamă francesă, d-ra Sequard. Pentru 
merit6sele-i lucrări, Brown Sequard a fostă 
recompensată cu cele mai înalte distinc- 
ţiunl: defunctulă era, dela 1878, profesoră 
la College de France, unde înlocuise pe 
Claude Bernard la catedra de fisiologiă es
perimentală ; membru ală Academiei de 
sciinţe dela 1886 şi preşedinte ală societă
ţii de biologiă dela m6rtea lui Paulă Bort. 
îmormântarea ilustrului defunctă s’a făcută 
Joi cu o estra-ordinară pompă.

— o—
Studenţi maghiari în Sulina. Joi au

sosită în Sulina, venindă din Constantino- 
polă pe vasulă „Aurora“ , studenţii unguri 
dela Academia de dreptă din Oradea-mare. 
E i au fostă primiţi de cătră consululă aus-
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i
triacö din Galaţi. Vineri sera s’au trasă de pe 
vasulfl „Aurora“ focuri de artificii, vasulü 
austriacă „Leda“ , care se afla în Sulina a 
trasö două tunuri. Studenţii vorü visita 
crările făcute de comisiunea Dunărenă şi 
apoi vorü pleca cu vaporulă pe Dunăre 
epre Baziaşă.

Principele Bismarck. însoţită de fa
milia sa şi de profesorulü Schweninger, va 
cälötori la începutulă lunei Maiu la Kis- 
singen, pentru a face cură de băi. După 
finirea curei, va merge la Bruckenau. Re- 
gentulă principe din Bavaria i-a oferită 
pentru scopulü acesta castelulü regală din 
Brückenau, o clădire pomp6să şi locö de 
petrecere predilectă ală fostului rege Lu- 
dovicü de Bavaria. Decă cura acesta va 
ave succesulă sperată, atunci Bismarck are 
de gândă a visita şi pe socrulă fiului său 
Herbert, în Fiume.

Pelerinii spanioli la Roma. 15.000 
de pelerini spanioli suntă aşteptaţi pe la 
15 a lunei în Roma. Papa a decisü, ca 
beatificările lui Jean Davila şi Diego de 
Caeix voră ave locü în catedrala sf. Petru, 
ceea ce nu s’a mai întemplată dela 1870. 
Totă în biserica sf. Petru, Papa va primi 
pe pelerinii spanioli în audienţă solemnă la 
18 Aprilie.

Mulţatnită. Pentru sprijinirea între- 
prinderei mele, cu care am avută ocasiune 
de a fi onorată în decursulă petrecerei în 
Braşovă, aducă pe calea acesta on. publică 
mulţămita mea cea mai devotată, asigurân- 
du-lă tot-odată, că, decă voiu mai avă no
rocirea să fiu în mijloculă său, mă voiu 
nisui a mă arăta demnă de bunăvoinţa, de 
care am avută fericirea să mă bucură. Tu- 
turoră sprijinitoriloră şi amiciloră le 
unü rămasă bună şi la revedere! Cu totă 
stima: Leo Bauer, directorii de teatru."

Afacerea ven â̂rei bunului dela 
Cristurü.

iTelegramă part. a „Gaz. Trans.“)

Năseudu, 8 Aprilie, Delegaţiu- 
nea Comitetului fonduriloru scolas
tice oeutrale grăniţeresci. printr’o re* 
preseatatiune cătră Maiestatea Sa a 
proteatatu în contra ven4arei bunu- 
■iui dela Ciceu-CristurQ alu fonduri- 
loru grăniţeresci şi l ’a rugata, se nu 
apröbe acesta vencjare despotică şi 
ilegală. Ministrulü ungurescu de in
strucţiune publică, printr’o telegramă 
adresată fişpanului, anunţă acum, că 
nu va recomanda Majestâţii Sale spre 
aprobare venerarea domeniului. Scirea 
acesta, fiindu adevărată, va face 
bune impresii asupra Româniloru 
grăniţeri. cari voru privi în acestü 
faptu o Învingere a causei lorü.

Academia Română.
Sesiunea generală din nnulu 1894.

Baportulu secretarului generalii asupra lucră- 
riloru făcute în anulii 1893— 94.

Domniloră C olegi!
Anulâ, care a urmată ultimei n6stre 

sesiuni generale, nu a fostă mai cruţătoră 
pentru Academie, decâtă cei cari l'au pre
cedată. Ela a răpită Academiei pe Preşe
dintele ei veneratei Gheorghe Bariţiu, şi pe 
doi membri onorari, Petru Câmpeanu şi 
Paul Bataillard.

Nu se împlinise încă ună ană, de când 
Academia, dimpreună cu naţiunea înţregă, 
a serbată, cu adencă bucuriă sufletescă, ani
versarea de 80 ani a lui G. Bariţiu, ajunsă 
la adencl bătrâneţe plină de vigore şi fără 
a fi întreruptă în lunga sa viăţă şirulă rod- 
mi cei sale activităţi.

Academia, care se mândrea, că a avută 
tiela înfiinţarea ei printre membrii cei mai 
aotivl şi mai iluştri pe ună bărbată atâtă 
de învăţată şi de devotată naţiunei, ca G. 
Bariţiu, cu puţină înainte îlă alesese pre
şedinte ală ei şi a bătută o medaliă în 
memoria jubileulă său. Era naturală, ca în 
asemenea circumstanţe Academia să ia cea 
mai vie parte la marea durere naţională, 
■causată întregului neamă românescă prin

môrtea acelui bărbată, care a strălucită 
între toţi prin învăţătură, prin activitate, 
prin patriotismă şi prin abnegaţiune. O de- 
legaţiune, compusă din d-nii colegi N. Io- 
nescu, V. Maniu, N. Quintescu şi I. Kalin- 
deru, a depusă în numele Academiei o cu 
nună pe mormentulă marelui răposată şi 
a participată la trista ceremoniă a înmor- 
mentărei, care s’a făcută la Sibiiu. La 8 
Maiu, Academia a îngrijită a se face la 
biserica S. Gheorge-Nou din Capitală ună 
parastasă pentru odihna sufletului neuita
tului patriotă.

Dela 1838 Bariţiu a fostă între mun
citorii de frunte pentru renascerea între
gului néma românescă. Gazeta Transilvaniei 
şi Foia pentru minte, inimă şi literatură au 
luminată în mâna lui Bariţiu o jumătate de 
secolă paşii Româniloră în cele mai grele 
lupte ale loră. Ultimii ani de putere şi ac
tivitate elă i-a consacrată spre a lăsa con- 
temporaniloră şi posterităţei ună opă isto
rică magistrală. In acéstâ lucrare monu
mentală, care pôrtâ titlulă de Părţi alese 
din istoria Transilvaniei pe 200 ani din urmă, 
Bariţiu a depusă totă bogăţia îndelungate- 
loră sale studii şi a meditaţiuniloră sale 
profunde asupra faseloră, prin cari au tre
cută Românii de peste Carpaţl în cele din 
urmă două secole. Acéstà scriere este şi 
va rëmâné făclia, care luminézà calea, pe 
care Românii trebuescă să continue lu
crarea desvoltărei loră între poporele, cari 
îi înconjoră.

Prin graiu şi scrieri, ca şi prin fapte, 
Bariţiu ne apare ca o figură simpatică, ne- 
avândă altă gândă, decâtă desvoltarea né- 
mului său. Viaţa lui va rëmâné de si
gură în veci ună esemplu demnă de imi
tată.

La 15 Aprilie 1893 a încetată din 
viétâ la Miclăuşanl membrulă onorară Petru 

Câmpeanu.
Venită din Transilvania pe la anulă 

1834, ună lungă şiră de ani elă a fostă 
unulă dintre cei mai învăţaţi, dintre cei 
mai luminaţi şi mai zeloşi profesori ai 
Moldovei. Multa timpă directoră ală Aca
demiei Mihăilene din Iaşi cugetătoră a- 
dencă în ale sciinţei, elă a publicată mai 
multe scrieri didactice, dintre cari amin- 
tescă Gramatica românescă tipărită la 1848 
şi la 1880.

La 1 Martie st. n. 1894, a încetată 
din viéţă la Parisă membrulă onorară Paul 
Bataillard, ună vechiu şi statornică amică 
ală Româniloră, care în timpurile cele mai 
anevoiose pentru noi, dela 1840 pănă la 
1878, a lucrată din tôte puterile, alăturea 
cu bărbaţii patrioţi, cari au fundată Ro
mânia modernă. Prin broşuri, prin articole 
de reviste şi de cjiare, prin conversaţiunî, 
Bataillard a susţinută cu totă puterea ta
lentului său, causa românéscà. Elă a fostă 
bărbată invăţată. S’a ocupată mai alesă cu 
studii etnografice şi linguistice asupra Ţi- 
ganiloră, câştigându-şl ună nume conside
rată între omenii de sciinţă. Ţ0ra nostră, 
după ce şi-a recâştigată libertatea, a ară
tată acestui nobilă amică ală ei recunos- 
cinţa sa, dându-i cetăţenia de onôre, — 
Academia Română, alegăndu’lă membru 
onorară ală ei.

L a  24 Octomvre 1893 s’a inaugurată 
la Galaţi bustulă răposatului nostru colegă 
şi preşedinte M . Kogălniceanu, bustă făcută 
cu spesele colegului nostru d-lă V. A. 
Urechiă. Academia a luată partea ce se 
cuvenia la serbarea înaugurărei, depunênda 
o cor6nă şi fiindă representată prin d lă 
vice-preşedinte Urechi ă.

(Va urma).

L i t e r a t u r ă «
„Musa română“ , foiă musicală şi li

terară, ce apare la Blaşiu odată pe lună 
şi ală căreia proprietară şi redactoră este 
d-lă lacobü Mureşianu, continuă a aduce 
în fiă-care numără cele mai frumose piese 
poporale din diferitele părţi ale Ardealului, 
Bănatului şi Ţărei unguresc!. Astfelă Nr.
3 delà 1 Martie conţine urmâtôrele piese 
musicale : „Ardeleneştii“ , „ Serba* , „ Murgu- 
letulüui arangiate tôte trei de Iac. Mure- 
şianu; „Din Bănatul cul. de V. Şerbană ; 
în fine acelaşi numără mai conţine o piesă 
musicală întitulată „De pe Someşiî“, ér în

partea literară se publică biografia distin
sului compositoră germană Robert Schu
mann, apoi poesia „Murguleţulă“ , Originea 
jocului „Polcau, Literatură etc. Abona- 
mentulă costă pe ană 6 ü., pe i/2 ană 3 
fl., pe 3 luni 1 fl. 50 cr. Pentru România 
20 franci pe ană, 10 fr. pe l/2 ană, seu 5 
fr pe trei luni. Abonamentele suntă a se 
adresa Redacţiunei în Blaşiu (Balazsfalva).

*

Revista eritică-literară din Iaşi, ală 
căreia directoră e d-lă profesoră universi
tară Ar. Densuşianu, Anulă I I  nr. 2, a a- 
părută cu următorulă cuprinsă: Scrisori 
asupra Istoriei Transilvaniei, de Nie. Den
suşianu; Notiţe asupra lui Dimitrie Cante- 
miră, de Ov. Densuşianu; O scriere necu
noscută a lui Petru Maioră, comunicată de 
E. Micu; Ghiocelă (urmare) de I. Corbană; 
Cântarea despre începutulă Româniloră, de 
Ioană TeodorovicI (1813), de Ov. Densu
şianu ; Post-scriptum, de Nie. Densuşianu; 
Poesii: Trâmbitaşulă dela Valea-Albă, de 
Ar. Densuşianu; Notiţe; Răspunsuri dela 
D-nil R. Ionaşcă şi TităBudu. Revista Apare 
în fiă care lună şi costă pe ană 6 f i ; pe y2 
ană 3 fi.

*

A  apărută Nr. 16 din f6ia literată 
„Neue Revue“  Editori: Heinrich Osten şi 
Dr. Edmund Wengraf. Conţinutulă: 1. Ofner: 
Die politischen Delicte und der östrei- 
chische Strafgesetzentwurf. A. Lampa: 
Heinrich Rudolf Hertz. 1. Pap : Wissen
schaft und Mystik. P. Eudel: Die Medaille. 
Theater und Kunst. "Was sollen wir lesen? 
Miniaturbilder.

Oare de séma
despre suprasolvirile incurse cu ocasiunea ba
lului casinei române din Beiuşu, aranjaţii în 

3 Febr. a. c.

Au suprasolvită următorii d-nl: V. 
!’gnată 10 fi., Torna Várnai subjude 1 fi., 
Iosifă Pappă (Căbesci) 2 fi., I. Corbu (Pu- 
ienî) 1 fi., M. Weinsteină 2 fi., P. Szabó
1 fi.,T. ciumpea (Rabagani) 1 fi., Aug. An- 
tală, 5 fi., A. Weissglar 2 fl., F. Tabiară,
2 fl., M. Popescu (Larusi) 3 fl., M. Schwim- 
mer 2 fl., M. Schlesinger 1 fl., D-na A. 
Păcală (Oradea-mare) 3 fl.,Dr. Stană Fio- 
riană 1 fl., I. Buteană 2 fl., V. Borlană 1 fl., 
Tr. Farkas 1 fl., A. Gligoră 1 fl., I. Tliury 
2 fl., I. Belényesi 1 fl., I. Erdély junioră 
2 fl., Dr. C. PopovicI 2 fl., Dr. G. Cosma 
1 fl., A. Gera 2 fl., I. Pinteră 50 cr., Dr. 
G. Murăşană 2 fl., T. Bulcu 1 fl.

Suma suprasolvită: 55 fl. 50 cr. De 
totă s’a îucasată:

153 fl. 50 cr. Detragendă spesele a- 
vute: 120 fl. 22 cr., rămâne venită folosită 
pentru augmentarea bibliotecei: 33 fl. 28 cr. 
Domniloră, cari au suprasolvită, li-se aduce 
şi pe calea acésta sinceră mulţămită. 

Beiuşu^ 6 Aprilie 1894
Pentru comitetulă aranjiatoră: 

Teodorii Bulcu, 
cassară

Ajutoru pentru scóIeSe din 
Blaşiu.

Suma din numărulă 63 ală „Gaz. 
Trans.a 9047.71

I o a n ă  M o l d o v a n ă  protop. Cati- 
nei a colectată Din F is  cută ,  dela: Stu- 
piniană Lazară 1 fl., Din bucate dela po- 
poră 2 fl., — Din B u d a t e l e c  ă dela: 
Teod. Dumbravă 2 fl., N. N. 2 fl. Ier. Dă- 
nilă 3 fl., N i c o l a e  M a z e r e  din Bucu
ros ci trimite 228 lei =  133 fl. 32 cr.

F a m i l i a  V .  B a b e ş ă  din Buda
pesta trimite dela: V. Babeşă membru Aca
demiei române 20 fl., Dr. Em. Babeşă ad
vocată B. Pesta 20 fl., Dr. Tită Babeşă 
5 fl., C. Babeşă funcţ. minist. 5 fl., Dr. Aur. 
Babeşă prof. BucurescI 10 fl., Dr. V. Ba- 
beşă membru Academiei române BucurescI 
20 fl. Totală 80 fl.

G e o r g e  N i c o l a e v i c i ă  a col. în 
Reşiţa rom. şi mont. dela: loachimă Frenţ 
preotă 10 fl., Lucreţia Frenţ înv. 10 fl., G. 
Nicolaeviciu cemerc. 10fl., Iosefă Schneider 
prim. 5 fl., A. Creniană dir. de bancă 10 fl., 
G. Pocreană cas. 2 fl., W iller K . compt.
1 fl., T. Baiaşa tutoră orf. com. 1 fl., N. 
Király casară com. 1 fl., G. Basarabă adj. 
not. 1 fl. St. Albu înv. 2 fl., Avr. Neda 
înv. 3 fl., Al. Zsiană Privat. 2 fl., I. Poc
reană măcelară 1 fl. Costa Marta comerc.
1 fl., N. Marta meseriaşă 1 fl., Ioană Albu 
economă 1 fl., Ioană Girlistiană economă
2 fl., Petru Zsivi meseriaşă 1 fl., Lud. Fesz- 
ler compt. 1 fl., Franz Klemens iun. ho
telieră 3., Nowy Ludvigă ospătară, Maria 
Groh, Rosa Patesană, I. Maneiu măcelară,

Periană Ioană comptabilă câte 1 fl., Hein- 
rich Kunz măcel. 5 fl., C. P. Botos pract. 
de farm. 1 fl., Iohan Kutscherauer 1 fl., 
Iosifă Barbă comerc. 3 fl., Mih. Pocreană 
maşin. 1 fl., Vidruţ Nic. 1 fl,, Láger Karl 
Steiger 1 fl., Crist. Patesană poses. de rea
lităţi 10 fl., Ioană Isvanară 1 fl., A. Kunz 
ingineră 1 fl., Pocreană Peter ampl. 1 fl., 
Nic. Drăgălina poses. de realităţi 15 fl., 
Iosefă Schneider v. not. 2 fl., Anton Spra- 
vilă comerc. 1 fl., Iohan Holschwander 
măcelară 2 fl., Costa Munteană friseur 1 fl., 
Ioană Stancoviciă 2 fl., Petru Doga eco- 
nomă 1 fl., Alţii cu cr. Totală 125 fl. 50 cr.

I o a n ă  B o r o ş ă  prot. de Crişă a 
colectată pe lista Nr. 109 dela: I. Boroşă 
2 fl., S.. Sipos par. în Vad 2 fl., N. Pal- 
lady 2 fl., Ioană Verner preotă 1 fl., Bis. 
gr. cat. de Borodă 1 fl., Petru Fejér preotă 
1 fl., Teodoră Stanca 2 fl., Alţii cu cr. 
=  12 fl. 20 cr.

I o a n ă  P a p ă  protop. în Bocsig a 
colectata pe 1. Nr. 102 dela: Ioană Papă 
10 fl., I. Dunca s. j. reg. Buteu 10 fl., G. 
Fejér Boroşnieu 10 fl. A. Cziple Boroşnieu, 
M. L. Agrişă, Roth Bernath Gyul., Iosifă 
Popoviciă Gyul., A. Poppă preotă Gyul., 
ValeriuKiss Roscană preotă Berzona, câte 
1 fl., M. Păscuţ preotă Siria 2 fl., Din 
Tassu gr. cat. Sir. 2 fl., G. Magyar doc. 
Sir. 1 fl., P. Văduvoiă econ.Sir. Petru Se- 
culea Sir. 1 fl., Dr. I. Hotorau adv. Sir.
5 fl., Gav. Ardeleană Galşa 1 fl., D. Pappă 
preotă Galşa 1 fl., Vasiliu Anca preotă 
Kresztamenes 3 fl., Eman. Hiriţ Kreszt., 
L i viu Buzillă Kerülős, Pap Augustin Kreszt., 
N. N. Nádas, N. N. Kreszt., Kuntz Iános 
Taucz, George Selăgiană, Pavelă Mitru 
Beliu, D. Crişană Siria PetrovicI Boroş
nieu, G. Bogu, câte 1 fl., Alţii cu cr. To
tală 68 fl. 20 cr.

B a s i l i u  R a ţ ă  vie. Făgăraşului a 
colectată pe 1. Nr. 824 dela: Bis. gr. cat. 
din DeşanI 3 f l , Nic. Receană 1 fl., Alţii 
în bucate şi cu cr. Totală 11 fl. 25 cr., —  
B a s i l i u  R a ţ ă  vie. Făg. a col. pe lista 
Nr. 828 dela: Al. Negrea a. Guşeilă căp. 
c. r. 1 fl. 50 cr., Moise G. Negrea par,
1 fl., Alţii cu cr. Totala 9 fl. 25 cr.

Pe lista Nr. 844 s’au colect. în Gridă 
dela: G. Modorcea preotă 2 fl., Pant. Nas- 
tea 1 fl , Alţii cu cr. =  4 fl. 60 cr. — V a 
s i l i u  l a n z a  pretoră în PetroşenI a col. 
pe 1. Nr. 83/a dela: Marcu Moldovană 
1 fl., Vasiliu lanza 10 fl.

A n t o n i u  B ó n y i ,  a colectată pe 1. 
nr. 106 în Lunca, dela Autoriu Bónyi Corn. 
Antală preot, P. Hetco preot, M. Mărcuţ preot 
Tamaşă preotă, V. Terdikă preotă, Ios. V. L. 
Chintocă preotă, Lud. Venteră, G. Chepe 
ţană, Ios. Genţă notară câte 1 fl. Totală 
— 10 fl. — Pe lista Nr. 859 s’au colect. 
în Noulă rom. dela: Teod. Bunea 4 fl., 
Aurelă Negruţă 2 fl., I. Radu Bunea 1 fl., 
Ios. Streza 1 fl„ George Telea 1 fl., Alţii 
cu cr. Totală 33 fl. 70 cr.. — I  o a n ă C i r - 
lea din Alba-Iulia 20 fl. — T. Popă. preotulă 
Hădărăului a colectată pe 1. Nr. 549 dela: 
Teofilă Popă, parochă 10 fl., Bis. gr. cat. 
Hădărău 3 fl., George Deacă docente 2 fl., 
Aug. Popă doc. pens. 1 fl. Totală 16 fl.

(Va urma)

DIVERSE.
Asupra descoperirei Americei De

când cu faimosulă centenară ală lui Cris- 
tofă Columbă, nu odată s’a contestată ilus
trului Genoveză onórea d’a fi descoperită 
America. După studiile recente acâstă o- 
nóre ară reveni lui Jean Cousin, căpi- 
tanulă portului Dieppe, care ară fi desco
perită fluviulă Amazoneloră, patru ani îna
inte ca Cristofă Columbă să fi atinsă noulă 
continent. Dér etă, că şi Jean Cousin este în
depărtată. „Revue des Revuesa publică 
analisa unei curióse lucrări a d-lui H. Bo- 
yesen, care în Cosmopolitar Magasine din 
New-York, revendică pentru Norvegieni glo
ria de a fi fostă „primii inventatori ai A- 
mericei“ . In sprijinulă părerei sale, d. H. 
Boyesen învocă numărose pasage din L i
vre de Flatey, resumată din diferite Sa- 
gas forte vechi. Aceste documente, de
scriu diferite navigaţiunl scandinave în tim
puri forte îndepărtate. Ară resulta, după 
d. H. Boyesen, că Norvegenil au visitată 
noua lume cu cinci sute de ani înainte de 
Columbă şi că Leif T Ericson 4isü şi Enric 
le Bouge, a pusă celă d’ntâiă dintre albi 
piciorulă pe continentulă americană. De 
câtă, ne rămâne îndoială, că póte peste pu
ţină timpă se voră descoperi noi „inven- 
tătorl“ ai Americei, anteriori acum póte, 
secolului ală cjecelea.

Proprietarii: Or- Aurel Mureşianu.
Redactorii responsabili: Gregoriu Maiorfi*
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C u rsu l  8a b u r s a  diea V iona.  
Din 7 April 1894.

Renta ung. de aurii 4% . . .
Renta de cor6oe ungfi. 4% . .
Impr. căii. fer. ung. în aurii 4% %  . 
irnpr. căii. fer. ung. în arg:nt 4l/2%
Oblig. căii. fer. uug. de ost. I. emis.
Bonuri rurale ungare................... 95 25
Bonuri rurale croate-alavone. . . —.— 
Imprum. uug. cu premii . . . .
Losurl peutru reg. Tisei şi S^gediu.
Renta de hârtie austr....................
Renta de argint austr.

118 10
95.20 

126.50 
101.60 
123 50

153 -  
143 50 
98.70 
98 45

Renta de aur jiustr........................ 119.20
Lo-surî din 1860 austr....................  145 40
Acţii de-ole Băncei amtro-nngAvă . 1016.— 
Acţii de-ale Băncei ung. d - credit. . 422.50 
Acţii de-ale B&neei anstr. de credit. 356.20 
Napoleodorl . . . . . . . .  9.911/2
Mitrei itiip. ger.................................. 61.10
L  ndun (lire sterlinge)...................124.70
Rente de corone austr....................98.—

CursuBu pieţei Sraşovii.
Din 9 April 1894.

Bancnote rom. Cutcp. 9.85 Vend 9.88 
Argint român. Cutnp. 9 80 Vend. 9 85 
Napoleon-d’oii Cump. 9.87 Vend. 9 91 
Galbeni Cump. 5.85 Vend. 5.90
Rnble rusesc! Oump. 133.— Vend. —.— 
Mărci germane Comp. 60 80 Vend. 61 — 
Lire turcesc! Curap. 11.15 Vend. — 
Scris. fonc. Alb na„ 6°/0 — ,—  Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5% 101 50 Veud. 102.50

Nr. 3289-1394

PUBLICAŢIUNE.
Se escrie concurs pentru postul 

de  p r a c t i c a n t u  f o r e s t i e r a l u  
deveniţii vacantu la comuna orăşe* 
nesca Braşovu.

Salariulu anualii 860 fl.; bani de 
locuinţă 120 fi. anualminte; depu- 
tatu de lemne de fagu de arsu 24 
metri pe anu şi la esc-ursiunî în re- 
vieru 1 fl. diurnu.

Reflectanţii pentru acesfcu scopii 
au de*aşi aşţerne pâna în 5 Mai a. C. 
I oră la prâniju la acestu magistrate 
petiţiunile, provec[ute cu atestulu de 
moralitate, cu atestulu de botez şi 
cu atestulii medicalii asupra sănetă- 
ţei, şi în fine cu testimoniile asupra 
ab8ol?ărei cursului academicul fores 
ti erai ii.

B r a ş o v â ,  21 Martie 1894.

410,1— 3 fclapisfratuîG orăşenescu.

Strada port

C ü r s ü J ö  1 0 s u r i i o r ö p r i v a t «  

din 4 Aprilie 1894

1 o.arap. ţ’ind'i
Basilica iO.BO 11.—
Creditâ . . . . 198.2?» 199 25
Clary 40 ii. m„ c. 58.75 59.50
Navig. pe Dunăre 148.— 143.50
Insbruck . . . . 27.- 29.—
Krakau . . . . 25.25 26.25
Laibach . . . . 25.— 25,r?0
Buda . . . » t'4.25 65.25
Pal ffv . . . . 58. - 58.50
Crucea roşie austr. 18 25 18.75

dto ung. . 13.— 18.25
dto it al. 1B.— 13.50

Rudolf — .__ .. .—
Saim . . . . 74.— 74.50
Salzburg . . . . 27.— 28.--
St. Genois VO.— 71.-
Stanislau . . . . 44.— 4Y —
Trieitine 4*/aw/P KK) m. c. 141.— 145.—

dto 4°ja 60 70.— 71.—
Waklstein 51.— 58. -
Windischgrătz . _
SerboscI 3®/w 89 70 40.—

dto de 10 franci .—
Banca b. ung. 4°/o 1jiOi 129.75

1 1  2 1

(caldâranlortl)
(lângă băcănia lui Zintz)

■■’află pont.ru sesonulil de primă.-
Vară, Şi vară din renumita fabrică 

Ude impletitu şi tricotage

Yl Volgesang flii SiMiU
tote a r t i c u l e l e  ce se ţinG de ramura 
acesta, precumu: {*£oi*S&]iZ (strimft, d e  
a ţ ă  pentru spalăta, c a m e s i  « îe  t u 
r i ş t i ,  c o r d o n e ,  a l b i t u r i  • î i i g e r ,  
m ă n u ş i ,  o b ie c t e  d e  f r o t a t i i  etc. 
de calitate bună, asortimentu bogaţii 

p r e ţ u r i  m o d e r a t e .
Şi p r i m e s c i i  ciorapi pentru inăditu, 
asemenea şi reparaturi de împletituri şi
esecută p r o m p t a  şi e f t i n f i .

r  r  _ ____  410,1,-3

Annnciuri
imserţittni şi reclame)

S ^ra iu  a  s e  adresa s u b s c r i s e i  
a d m i n i s t r a t i o n ? .  8n c a s u B u  pu
b l i c ă r i i  u n u i  a n u n c i u  m a i  cvueSf
d e  o e la S â  s e  f a c e  s c & d é m é r a t ú ,  
c a r e  c r e ş c e  c u  c â f u  p u b l i c a r e a  
s e  f a c e  m a i  d e  m u l i e - o r î .

Adminisîraţiunea 

„GAZETEI TRANSILVANIEI.u

Curată, reciprocitate. —  Fără acţionari
Totu venitulu revine ceioru asiguraţi.

Celu m ai m are şi bogaţii institut ti
de ban i din lume. A l

Fondulu de asigurare 
907 m iSiâne

Asigură viaţa
după modalităţile cele 

mai diferite şi m ai fa 
vorabile .

Cu prospecte şi cu cele mai bune 
informaţiuni servesce:

Sofecţionca ÁrflEléna m aptora principală locală
Braşovu, uliţa Neagră i r .  45.

A V i S  U I
Prenum eraţiunile la G a z e t a  T r a n s i l v a n i e i  se potă face şi re înoi 

ori şi când de la 1-m a şi 15 a fiâ-c&rei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când , voiescü 
ca espedarea se li-se facă după stilul« nou.

Domnii, cô se abonésâ din nou, së binevoiască a scrie adresa lă
muriţi! şi sS arate şi posta ultimă. Adm in i$ tr& ţ. „6ftZ. T r a i lS . “

INSTITLTüLÜ DE CRE1HTÜ 
S i DE ECONOMII

„ALBINA64
F I L I A L A  B R A Ş O V â ,

Recomandăm P. T. public pentru plasare de capitale

§ 9

ale “ A lb in e i“  inst. de cred. şi econ. în S ib iiu .
Acelea sunt emise în bucăţi & fi. 1000 şi fi. 500 şi se fructifică cu 

netto 5° „ fără nici nuu scăileiuent.
Cuponii de interese sS răscumpără la jumătate de anii la 1 Ianuarie 

şi 1 Iulie la cassele institutului din Sibiiu şi Braşovu şi la „Pester ung. 
Commerzial-Bank“ în Budapesta  fă ră  nici unu scădemeni şi 
liber de ori ce provişiune.

Pentru fructificarea p ctoa lă  şi rescumperarea scrisurilor fonciare jraranteză:
1 care  în  Henfiiulu Ipgei p en tru  sc r isu ri fon e ia re
*• ijPUwCWiCj «sin tiniilu 1896 sun  tu menite e se lu s iv  p en tru  

eop erirea  d eten to rilo ru  de s e r i iu r i  fon e ia re  şi a secu rate  p r in  
xn tabu la re  in  cărţile  fu n d u a re  in  fa v o ru lu  ace lo ra , a su p ra  că
ro ra  se em it sc r isu ri l’on e ia re  p ân ă  la  m axim um  1 / 3  a  va lo re i  
de p reţu ire , ceea ce se con firm a p r in  controla  C om itetu lu i de  
su p rave^h ia re  pe  fiă -c a re  sc ris  fo n c la r  emis.

Scris-a.rile fcnciars ofer cLeci o sigfo.ranţa. aaaai xxa.a,re ca şi 
p-u.pila.ra,.

2. Fondulu de garanţie de fl. 200,000 r i lo r â  fon eia re ,
p re sc risu  de legea  am intită  pen tru  m ai m are  s igu ran ţă  a deten - 
to rilo ru  de sc r isu r i fon e ia re , care  fon d îi e deta«j)atu d in  cap ita 
lului de acţiun i a lu  in stitu tu lu i.3 T6tă cea®a2i:**’ avepe a in stitu tu lu i in c lu s ive  fo n d u lu  de

reserva .

Scrisurile fonciare de 5°!0 ale „ALBINEI“ atât 
cu privire ia siguranţa lor absolută, cât şi ca una 
din chârtieSe indigene cele mai fructifere se reco
mandă deci de sine pentru plasarea de capitale, de 
bani pupilari, fonduri publice şi privata etc. şi le 
vindem pe cât ajunge provisiunea lor în cursul 
de marfa al bursei din Budapesta.

La cumpSrarsa unei cantităţi mai mari le oferim în 
cursul mijlociu.

„ A L B I N A “
institut de credit şi de economii 

5 5 - *  F I U L M L A  B R A Ş O V ,

^ ÿ ^ C T IE S - g E S E L L S O lA F T
M -V.,.; -sí--. .*•

^ ^ ( t o Na c J H p Us t r ie

m i  1£ a d a p e  s t a

Se póte întrebuinţa ca

a ^ e d i c a - i ^ e r a . t ' o . -

Recomandatü de profesorii dela 

Universitate :

Ángyán, Kétli, Kézmárszky, 
Korányi, Kovács, Miiller, 

Réczey, Stiller şi Tauffer.
sprQv Depositü In Braşovu la : I. L. & Hessliai- 

mer, Heinrich Zintz, Demeter Ereinias nepoţii, 
1 Heinrich Wagner, Karl Irk, loan Duşoiu & flu.

S.! , \ TS

G i f  '

l 'KfSm’ t

a m
Numere singuratice

-  ( i a z e t a  T r a n s i l v a n i e i c

à 5 cr. se potü cum pë 
librării« Ificoiae Cmrm


